
Ключовими завданнями для України сьогодні є скорочення  
споживання природного газу, стимулювання енергозбереж ення та 
енергоефективності, диверсиф ікації енергопостачання, а також  
вирішення важливих екологічних і соціальних проблем. Енергетична  
безпека держави значною  м ірою  залежить від її ступеня  
диверсифікації енергоносіїв.

Проте, на шляху до  розвитку енергоеф ективності та 
енергозбереж ення окремих селищ , вирощування органічної 
сільськогосподарської продукції в Україні є багато переш код, таких 
як: відсутність ю ридичних знань з використання зм ін в існую чих  
законопроектах щ одо біоенергетики й органічного сільського 
господарства, нестача досв іду, недостатній доступ  до  інформації, 
інфраструктури, відсутність ефективних механізмів залучення коштів 
на ум овах публічно-приватного партнерства в біоенергетику регіонів. 
П одолання цих переш код потребує певних д ій  та рамкових механізмів.

Таким чином, на сьогодні нагальною потребою  для майбутнього  
розвитку сільських територій України є чисте, безпечне, ек он ом іч н о-  
ефективне та безперебійне постачання енергоресурсів і, в перш у чергу, 
електроенергії та тепла з використанням біомаси. Н едоліки в 
енергетичних мереж ах можуть вкрай негативно вплинути на 
економічний розвиток регіону. В ід  стану електромережі залежить не 
лише задоволення енергетичних потреб у  регіоні, але й можливості для  
економічного зростання, для якого, перш  за все, потрібна енергія. Саме 
тому, будь-як е підвищ ення ефективності передачі, розподілу та 
споживання електроенергії дозволить регіону певною  мірою  
компенсувати її потребу в чистому імпорті природних видів палива. 
Існує також зростаю ча чутливість України до  того, що країни повинні 
зробити свій внесок у  скорочення викидів парникових газів з  метою  
боротьби з і зм іною  клімату.
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Для груші основною  слаборослою  підщ епою  є спеціально 
відібрані форми айви. В Європі найчастіше використовують айву А,
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айву А дам са та айву С. В  Україні більш  пош ирені айва А , айва 
прованська та В А -2 9 . Вивчаються відібрані форми айви сер ії ІС 
селекції Інституту садівництва Н А А Н . О днією  з кращих є ІС 4 - 6  -  
айвова середньоросла підщ епа, виведена в Українському Н ДІ 
садівництва [2]. Рекомендується як перспективна вегетативно 
розмножувана підщ епа для груші в у с іх  зонах України.

Розмноження клонових підщ еп зерняткових порід у  
відсадковому маточнику є добре відомим загальноприйнятим  
способом . В  маточниках для підгортання ростучих відсадків доцільно  
використовувати органічні субстрати, такі як тирса, подрібнена кора, 
торф, рисове луш пиння тощ о, що сприяє покращ енню вкорінення 
рослин [1, 3, 5]. Інколи перше підгортання виконують тирсою , а 
наступні -  землею  [3].

Практично невивченим прийомом при вирощ уванні відсадків  
підщ еп є використання відпрацьованого після вирощування гливи 
звичайної (Pleurotus ostreatus Fr. Kumm) субстрату (лушпиння  
соняш нику). П ісля культивування гливи субстрат містить вітаміни  
групи В , м ак ро- та мікроелементи, ф ітогормони з цитокініновою  і 
фуксиновою  активністю та сприяє росту й розвитку рослин, 
підвищ ую чи активність у с іх  меристематичних тканин [4]. Висока  
ефективність д ії грибних препаратів м ож е бути  обум овлена не лише 
фітогормонами, що містяться в них у  великих кількостях, й 
синергізмом д ії компонентів препарату [6].

Д осл ід  проводили протягом 2 0 1 2 -2 0 1 4  років у  ботанічному саду  
Ж итомирського національного агроекологічного університету,
розташ ований у  п івден н о-сх ідн ій  частині м. Ж итомира, на півдні 
Західного П олісся України. Ґрунт досл ідн ої ділянки -
середньосуглинковий лучний чорнозем  на лесовидних суглинках. 
Ґрунтові води знаходяться на глибині 2-2 ,5  м. Щ ільність грунту -  
1,25 г/см 3.

В орному шарі ґрунту міститься: гум усу (за Тюріним) -  4 ,37  %, 
легкогідролізованого азоту (за Корнфілдом) -  157,2 мг/кг, рухомого  
фосф ору (за Чиріковим) -  170,2 мг/кг, обм інного калію (за
Чиріковим) -  59,6 мг/кг. рН водне -  7 ,12. Загалом ґрунт ділянки  
сприятливий для вирощування п л одово-ягідних насаджень [8].

Для підгортання ростучих відсадків використовували грунт, а 
також наступні органічні субстрати: напівперепрілу соснову тирсу, 
низинний торф та відпрацьований після вирощування гливи звичайної 
субстрат (на основі лушпиння соняшнику). Як свідчать дані, 
найбільш е загального азоту міститься в торф і -  2 ,8  %. Грибний  
субстрат та тирса містять відповідно 0,7 та 0,4 % загального азоту.
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Ф осф ор знайдено лише у  торф і (1,1 %). Загального калію найбільш е у  
грибному субстраті (0 ,8  %), удвіч і менш е у  торф і (0 ,4  %) та практично 
немає у  тирсі.

Як правило, ступінь укорінення відсадків клонових підщ еп у  
маточнику знаходиться у  тісном у взаємозв'язку з пер іодом  «перше 
підгортання маточних кущів -  початок коренеутворення у  пагонів». 
А дж е чим раніше утворю ю ться зачатки придаткових (адвентивних) 
коренів на підгорнутій субстратом  частині відсадка, тим кращі умови  
створюються для розвитку коренів. У  підщ епи ІС 4 - 6  в контролі (за 
підгортання грунтом) перш і корені утворювалися в середньом у за роки  
дослідж ень через 25,2  дн і після перш ого підгортання. Зменш енню  
періоду до  початку укорінення сприяло використання тирси -  24,9  
днів. Інші субстрати на даний показник практично не впливали.

Бал укорінення відсадків, який визначали після їх
відокремлення, підвищувався за  використання всіх органічних  
субстратів, представлених в досліді: від 4 ,0  у  грибного до  3,8 у  тирси і 
торфу проти 3,5 за підгортання грунтом.

Істотно збільшувалася за  використання органічних субстратів й 
кількість коренів на відсадках. Якщо за підгортання грунтом коренів  
утворю валося лише 8,8 шт., то в реш ти варіантів -  10,7-12,2  
(найбільш е -  у  варіанті з  грибним субстратом). С ередня довж ина  
одного кореня також найбільш ою  була за використання грибного  
субстрату -  10,3 см. У  варіантах з  тирсою  й торф ом даний показник 
склав 9 ,5 -1 0 ,0 , а в контролі (грунт) -  лише 8,4 см.

Сумарна довж ина коренів на одном у відсадку залежала від дв ох  
попередніх показників і найбільш ою була також у  варіанті за  
використанням відпрацьованого грибного субстрату -  130,7 см, у  той  
час як в контролі (підгортання грунтом) -  лише 78,3 см, або на 67 % 
менше. За використання тирси й торфу даний показник склав 
відповідно 114,1 та 105,6 см. Ц е пов'язано, ймовірно, з покращенням  
повітряного та водного режимів в нижній частині ростучих відсадків, 
підгорнутих органічними матеріалами.

В ідом о, що розвиток кореневої систем и у  відсадків клонових  
підщ еп має вирішальний вплив на їх  якість. Ц е підтвердж ено в наш их  
дослідж еннях. За перш і 3 продуктивних роки вихід стандартних  
відсадків в контролі (підгортання грунтом) склав 337 тис. шт. з 1 га. 
Практично такий ж е показник отримано за використання тирси (339  
тис. шт.). Істотно більш е стандартних відсадків отримано за  
підгортання грибним субстратом  та торф ом (відповідно 402 та 396 тис. 
штук з  1 га).
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Таким чином, в результаті проведених досл ідж ень встановлено, 
що підгортання відсадків підщ епи груш і ІС 4 - 6  в маточнику 
відпрацьованим після вирощування гливи звичайної субстратом на 
основі луш пиння соняш ника та низинним торф ом покращ ує показники  
вкорінення та вихід стандартного підщ епного матеріалу.
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Тетерівський екологічний коридор -  територія  
різнонаправленого та різного за інтенсивністю  антропогенного тиску  
на ус і складові водних екосистем  [1]. П риродно-антропогенні 
комплекси, що сформувались на даній  території багато десятків років  
тому, увесь час розвивались за екстенсивним типом господарювання, 
що неминуче призвело до значного погірш ення екологічного стану
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